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сприяють глибокому засвоєнню матеріалу, розвитку навичок та відданості загальнолюдським 

цінностям. Важливо активно залучати учнів до дискусій та заохочувати їх запитаннями, що 

сприяє створенню демократичного, творчого та емоційно насиченого середовища в класі. 

 Інтерактивна взаємодія в групах дозволяє реалізувати природне прагнення до 

спілкування, взаємодопомоги і співпраці, формується позитивне ставлення до опонента; 

кожна дитина має можливість пропонувати свою думку; формуються навички толерантного 

спілкування до інших, вміння аргументувати та сприймати альтернативне рішення проблеми. 

Вибираючи методи навчання, учителю необхідно враховувати, що будь-який метод, як і 

будь-яка форма проведення занять самі по собі не дадуть необхідного педагогічного ефекту, 

якщо вони не сприяють активізації, тобто не спонукають до активної інтелектуальної та 

практичної діяльності. 

Важливо, щоб організація інтерактивного навчання забезпечувала моделювання 

життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язування проблем. Такий підхід 

ефективно сприятиме і формуванню цінностей, навичок і вмінь, створення атмосфери 

співпраці, взаємодії. 

Важливими в диференційованому навчанні є методи розвитку критичного мислення. 

Особливо доцільними вони є у формуванні уміння критичного мислення, встановлення 

причинно-наслідкових зв’язків, здійсненні самооцінки і саморозвитку. Вчитель має ставити 

собі за завдання заохочувати учнів до самооцінки свого навчання та постановки особистих 

навчальних цілей, що сприятиме їхньому саморозвитку та підвищенню мотивації до навчання. 

Отже можемо стверджувати, що диференційоване викладання – це потужний 

технологічний інструмент, який може ефективно бути використаний вчителями в освітньому 

процесі, зокрема в інклюзивному освітньому середовищі. 
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Анотація. Рухова активність організму людини є невіддільною частиною здорового 

способу життя і поведінки людини, яка визначається соціально-економічними і культурними 

формами, морфофункціональними особливостями організму, типом нервової системи, 

кількістю вільного часу, мотивацією до занять фізичною культурою, доступністю занять на 

спортивних майданчиках і місцях відпочинку дітей. Діти із синдромом Дауна беруть участь 

у значно менших фізичних навантаженнях. Цей брак фізичної активності може сприяти 

надмірній вазі або ожирінню. Це в свою чергу підвищує ризик виникнення вторинних станів, 

пов’язаних з ожирінням, таких як біль у суглобах, зниження витривалості та діабет. Одним 

із способів вирішення проблеми з вагою у дошкільників із синдромом Дауна – фізична 

активність. 

Ключові слова: синдром Дауна, система вправ, рухова активність. 

 

У дошкільному віці спеціально організована рухова активність може здійснюватися як 

обов’язкова, регламентована програма фізичного виховання у ЗДО, так і добровільна у 

вільний час під час прогулянок. Добові потреби в рухах дошкільників задовольняються в 

середньому на 18-22%, тому й дефіцит складає приблизно 80%. Це призвело до негативних 

наслідків для здоров’я дошкільників. Так, за офіційними даними Міністерства охорони 

здоров’я України, 50% дітей мають функціональні відхилення в діяльності різних систем 

організму: серцево-судинної системи, гіпотонії м’язів, захворювання органів травлення, 

ендокринної системи. До часу вступу до школи у багатьох дошкільників спостерігаються 

відхилення у стані здоров’я [1]. 

За останні п’ять років у загальноосвітніх закладах зросла кількість дітей, віднесених за 

станом здоров’я до спеціальних медичних груп. У 56% дітей низький рівень фізичного 

здоров’я, 36% – нижче середнього й середній і лише 7,5% – високий. Збільшилась кількість 

дітей з психічними розладами, з порушенням постави. Це зумовлюється дією цілої низки 

несприятливих чинників, з-поміж яких головний – недостатня рухова активність, яка 

трактується як діяльність індивідуума, що спрямована на досягнення фізичної досконалості. 

Упродовж життя рухова активність має різне значення. Так, у дитячому віці вона забезпечує 

нормативний розвиток організму, сприяє повній реалізації генетичного потенціалу, підвищує 

опірність захворюванням.  

Саме тоді, коли проходить становлення організму, він найбільш чутливий до впливу 

несприятливих факторів навколишнього середовища, у тому числі й обмеженої рухової 

активності, що призводить до виникнення гіпокінезії (нестачі рухів) та гіподинамії (нестачі 

фізичних навантажень) [1, 2]. 

Вище зазначене обумовлює актуальність теми, яка пов’язана з необхідністю 

теоретичного, методичного обґрунтування концептуальних основ рухової активності 

дошкільників з особливими освітніми потребами під час ігрового процесу. 

Згідно з твердженнями та аналізом досліджень учених з питань оздоровлення дітей 

різного віку засобами сучасних технологій фізичного виховання (Т. Андрющенко, Т. 

Глушанок, Л. Гримака, Е. Вільчковського, Н. Денисенко та ін.) можливо констатувати: рухи 

тіла та його частин (великих і дрібних груп м’язів), що є складовими різних фізичних вправ, 

мають виконуватися не лише з метою формування рухових умінь і навичок, а й з метою 

формування, збереження, зміцнення та відновлення здоров’я дітей дошкільного віку. Щоб 

зацікавити їх рухами і спонукати до виконання, необхідно використовувати не тільки ті, що 

розвивають опорно-руховий апарат, м’язи тіла й активізують кору головного мозку через 

центральну нервову систему, а ще й ті, що впливають на роботу шкіри всього тіла, слизову 
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оболонку носа, активізують легені, м’язи серцево-судинної системи, зорові нерви, дрібні м’язи 

обличчя, пальців рук і ніг. Відомо, що виконання певних рухів збуджує пропріорецептори 

всього тіла, всіх його частин, оскільки рухи закладають фундамент конкретних оздоровчих 

технологій  як давніх (народних), так і сучасних (традиційних, нетрадиційних). Таким чином, 

можна систематизувати різні технології, що в певній послідовності мають використовуватися 

в ранковій, гігієнічній, лікувальній гімнастиках, на фізкультурних іграх-заняттях, під час 

проведення різних видів освітніх заходів. 

Умови ефективності різних форм оздоровлення дошкільників з особливими освітніми 

потребами: 

• опанування педагогами таких технологій, у яких є рухові дії, що збуджують різні 

пропріорецептори й активізують у комплексі всі органи та системи організму дітей, їхні 

аналізатори, а також сприяють формуванню базових програмових рухових умінь і навичок: 

ходьби, бігу та ін. [3]. 

Організація на фізкультурних і на інших видах занять здоров’язбережувального 

середовища (наявність різноманітного обладнання, необхідного для впровадження кожної 

технології, проведення їх на засадах диференційованого підходу). Прикладом може бути 

модель фізкультурно-оздоровчих заходів ЗДО центр «Пагінець»: 

• використання технологій оздоровлення дітей під час організації їх фізичної активності; 

• корекційно-реабілітаційні заняття; 

• комплекс оздоровчо-лікувальних заходів у роботі з дітьми;  

• очікувані результати. 

Практичну корекційну роботу з використання сучасних технологій оздоровлення дітей 

під час різних форм фізичного виховання доцільно розпочинати з визначення структури 

фізкультурних занять, їх змістовної суті та завдань, що розв’язуватимуться в кожній із них. 

Після нього необхідно проаналізувати роль кожної вибраної технології, її вплив на організм 

дітей, доцільність і необхідність використання в певній частині заняття (до чи після 

конкретних рухів) та спланувати послідовність їх застосування. 

У вступній частині заняття, де виконується ходьба, біг, доцільно використовувати 

коригувальну гімнастику для профілактики плоскостопості, оскільки у дітей з синдромом 

Дауна часто діагностують саме цю патологію. 

Педагог у радісній, емоційній формі спонукає дошкільників до рухових завдань. 

Перед виконанням загально-розвивальних вправ варто пропонувати вихованцям ігри на 

дихання для вентиляції легень і рекомендувати дихання через праву ніздрю (елементи 

йогівського дихання) для активізації лівої півкулі головного мозку й процесу збудження 

центральної нервової системи. На думку вченого Л. Тримака, ці заходи забезпечують розвиток 

психічних процесів (сенсорних та інтелектуальних), що, у свою чергу, підвищує ефективність 

навчання дітей основним рухам. Спостереження та аналіз роботи з дошкільниками з 

особливими освітніми потребами показало, що ефективному оздоровленню організму таких 

дітей сприяють рухи, які охоплюють дрібні м’язи пальців рук і ніг, обличчя. Загально-

розвивальні вправи дітям краще виконувати у імітації рухів тварин, птахів, транспорту тощо 

[3, 4]. 

Одночасно з цими вправами дошкільнята імітують і міміку того об’єкта, предмета, 

явища, що їх відображають. Позитивно вливають потішки та віршики під час комунікації з 

дошкільниками з синдромом Дауна. 
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В середині комплексу загально-розвивальних вправ дітям знову необхідно пропонувати 

виконання короткочасних дихальних вправ і дихання лівою і правою ніздрями для активізації 

ЦНС та вентиляції легенів. 

Корисно, якщо знайомі вправи діти виконують під музичний супровід. Музикотерапія 

сприяє підвищенню емоційного настрою дітей і вихованню в них інтересу до рухової 

діяльності. Разом із цим у малят розвиваються відчуття ритму та інші фізичні якості. 

Виконанні стрибків на точність приземлення, а також у метанні в горизонтальну та 

вертикальну ціль. Чим більше дитина придбає рухових координацій, тим швидше вона 

засвоює будь-який рух, тим вище у неї буде рівень розвитку спритності [4]. 

Таким чином, гуманізація процесу оздоровлення сприяє створенню соціально-

психологічних і педагогічних умов для фізичного й інтелектуального розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами. 
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Анотація. Для проведення генетико-фенотипічного аналізу та прогнозування 

генетичних патологічних змін у майбутніх поколінь, користуються генеалогічним методом, 

який дозволяє вивчати спадкові ознаки людини за родоводами. Він заснований на 

відстежуванні будь-якої ознаки в ряді поколінь, із зазначенням родинних звʼязків між членами 

родоводу.  
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В умовах сьогодення виникає нагальна потреба обізнаності в галузі медичної генетики, 

що дає можливість спрогнозувати генотипічні та фенотипічні ознаки у майбутніх нащадків, 

тим самим попередити небажані результати під час їх наслідування. Одним із таких методів 

діагностики є складання родовідного дерева. 
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